

Между Лениным и Улманисом: Белое движение и независимая Латвия в 1919 году.

Научный руководитель – Андреев Дмитрий Александрович

Отто Фёдор Павлович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России XIX – начала XX века, Москва, Россия

E-mail: otto_fedor@bk.ru

Несмотря на то, что территория современной Латвии осталась в стороне от противостояния главных сил Советской республики и Белого движения, этот театр Гражданской войны сохранял стратегическое значение вплоть до конца 1919 года. В частности, военное соглашение, заключённое представителями антибольшевистских сил (Антанта, Белое движение, государства-лимитрофы) на совещании в Риге в августе 1919 года предусматривало объединённое наступление в направлении Двинска (Даугавпилса), способное прервать железнодорожное сообщение между Москвой и Петроградом и обеспечить успех операциям белых армий на эти города [1]. Но ни запланированное наступление, ни какие-либо другие совместные операции так никогда и не начались. Напротив, в октябре 1919 года на смену военному союзу и вовсе пришла открытая конфронтация. Чтобы понять причины и динамику этого разрыва - а следовательно, и поражения белых в регионе - необходимо проследить историю взаимодействия Белого движения на территории Латвии с независимым правительством этой республики.

В начале 1919 года основной задачей недавно обретшей независимость Латвии была защита своего суверенного статуса, а главной угрозой - Советская республика, претендовавшая на создание альтернативной латвийской государственности.

Белые формирования поддержали латвийское правительство в этой борьбе. Сформированный в Либаве русский добровольческий отряд князя Ливена участие в боевых действиях в самый опасный для молодой латвийской республики момент. В феврале-марте 1919 года от большевиков были освобождены Виндава (Вентспилс), Митава (Елгава), совместные силы латышских, немецких (включавших ополчение балтийских немцев - ландесвер, и добровольческие формирования бывших германских военных - фрайкоры), и русских добровольцев вплотную подошли к Риге. Однако здесь произошёл первый разлад в тылу антикоммунистических сил.

16 апреля 1919 года германские добровольцы из Балтийского ландесвера организовали в Либаве переворот и свергли латвийское правительство социал-демократа К. Улманиса. В условиях кризиса возглавить правительство предложили князю Ливену, который однако отказался поддержать политическую авантюру германцев [4].

Следующий кризис на почве национального вопроса возник летом, во время столкновения войск непризнанного прогерманского правительства пастора Недры и эстонцев, поддерживавших правительство в изгнании свергнутого премьер-министра Улманиса. Тогда командир ландесвера майор Флетчер попросил русский отряд о поддержке. Но князь Ливен вновь предпочёл остаться нейтральным [4]. Ливенцы не примкнули к ландесверу. Противостояние закончилось его поражением и возвращением в Ригу Улманиса.

Князь Ливен считал, что позиция, заключающаяся в признании белыми политической независимости Латвии, была единственно правильной [4]. Однако после того как ливенцы в июле 1919 года были переведены приказом Юденича (а фактически - требованием

Антанты) на Нарвский фронт, белые силы в Латвии возглавил менее склонный к компромиссу полковник Бермондт-Авалов. По его словам, «офицеры и солдаты [белые добровольцы - Ф.О.] высаживались здесь, в Латвии, как на родной земле, ибо каждый из нас видел, что ранее или позже все эти мелкие новообразовавшиеся государства будут воссоединены с Россией» [Бермондт-Авалов, 1925, с. 149]. Бермондт-Авалов обращается к латышскому населению с манифестами, содержащими много красивых фраз о русско-латышской дружбе, но ничего определённого о государственной независимости Латвии [1]. Вскоре латышская пресса начала видеть в Западной добровольческой армии (ЗДА) Авалова угрозу республике [2].

Тем не менее русские добровольцы сохраняли сравнительно мирные отношения с местным населением. Так, Бермондт-Авалов приводит рассказ о благодарности, полученной им от жителей Митавы за предотвращение беспорядков в городе [2].

Антилатышское выступление германского фрайкора в Митаве 23 августа 1919 года вызвало новое обострение межнациональных отношений в Латвии [3]. Руководство ЗДА было вынуждено отрицать участие в акциях германцев [2].

Окончательно враждебными отношения русские добровольцев с латвийским правительством стали к началу октября 1919 года. Большевистский фронт застыл, а в ЗДА начали массово вступать отказавшие покинуть Латвию немецкие солдаты [6]. В этих условиях русское присутствие стало ассоциироваться с германской угрозой. Участились провокации [2]. Авалов обвинял латвийское правительство в саботаже совместных операций [2]. Восьмого октября русские и германские добровольцы перешли к военным действиям и вскоре осадили Ригу.

Мотивы инициаторов конфликта до сих пор не выяснены. Некоторые историки считают, что Авалов намеревался подчинить себе всю Латвию [5]. Другие оправдывают ЗДА, и представляют конфликт как попытку вооружённым нажимом вынудить латышей к сотрудничеству [7]. Так или иначе, мы можем констатировать полное расхождение интересов Латвии и Белого движения к осени 1919 года - и признать его главной причиной поражения белых в регионе.

Было ли такое развитие событий безальтернативным? Скорее всего. Латышские националисты не могли допустить восстановления зависимости Латвии от России в какой бы то ни было форме - и в этом вопросе им было проще договориться с прагматичными большевиками, чем с сохранявшими имперские амбиции белыми.

Источники и литература

- 1) Бережанский Н.Г. П. Бермондт в Прибалтике в 1919 г. (из записок бывшего редактора) // Белая борьба на Северо-Западе России / Сост., научн. ред. и комментарии С. В. Волкова. М., 2003. С. 104-178.
- 2) Бермондт-Авалов П. В борьбе с большевизмом. Гамбург, 1925. 540 с.
- 3) Ланник Л.В. «Мятеж» фрайкоров в Прибалтике 23 августа 1919 г.: вспышка германской гражданской войны. // Петербургский исторический журнал. №3, 2018. С. 186-199.
- 4) Ливен А. Основание отряда. // Белая борьба на Северо-Западе России. / Сост., научн. ред. и комментарии С. В. Волкова М., 2003. С. 11-56.
- 5) Мусаев В.И. Drang nach Osten и русская реакция: история "Западной русской армии" (1919 г.) // Новый часовой. №6-7. Спб., 1998. С. 78-93.
- 6) фон Розенберг В.Г. За кулисами русской контрреволюции. // Белая гвардия. №7. М., 2003. С. 96-102.

- 7) Акунов В.В. Германские добровольческие корпуса в составе Западной добровольческой армии П.Р. Бермондта-Авалова. 1919-1920 гг.: http://latvjustrelnieki.lv/ru/istorija-95931/интервенция.-антанга.-1918-1920гг./германские-добровольческие-корпуса-в-составе-западной-добровольческой-армии-п.р.бермондта-авалова.-1919-1920-гг.*-

Иллюстрации



Рис. 1. Лидер независимой Латвии К. Улманис



Рис. 2. Командующий Западной Добровольческой армией полковник П.Р. Бермондт-Авалов

Рис. 3. Офицеры-ливенцы (лето 1919 года)



Рис. 4. Офицер Железной дивизии майора Й. Бишофа - один из германских добровольцев в армии Бермондта-Авалова